

(資料文件)

**九龍城區議會轄下
食物環境衛生委員會
第二次會議工作進度報告**

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下食物環境衛生委員會(下文簡稱「食環會」)在 2024 年 2 月 20 日第二次會議上討論的主要事項。有關該會議之討論詳情以獲食環會通過的會議記錄為準。

實施都市固體廢物收費

2. 環境保護署(下文簡稱「環保署」)表示都市固體廢物收費政策將於 2024 年 8 月 1 日實施，政府部門和一些其他樓宇會在 2024 年 4 月 1 日起先行先試落實垃圾收費。政策將採取「按袋」及「按重」兩種收費模式，有關指定袋及指定標籤可於全港數千個銷售點，包括各大超級市場、便利店、藥房、公共屋邨內的專屬自動售賣機以及相關網店購買。為協助住戶適應使用指定袋及提高循規率，私人住宅樓宇的居民組織或物業管理公司可向署方申請批量採購指定袋並派發予住戶使用，署方會為申請人提供相等於每個指定袋法定售價 3%的回贈，以彌補其額外營運開支。

3. 於政策實施的首六個月，環保署會為需要額外支援的人士提供協助，例如透過物流承辦商、房屋署、香港房屋協會、非政府組織、村代表或鄉事委員會向包括過渡性房屋在內的公共租住房屋住戶、鄉郊村屋住戶及三無大廈住戶每月免費派發 20 個 15 公升的指定袋；至於領取綜合社會保障援助及長者生活津貼的人士，署方會每月向他們額外提供 10 元津貼。

4. 在政策宣傳方面，環保署自去年起已為物業管理業界、清潔公司及業主組織舉辦了 52 場簡介會，亦在社區合共播放 13 000 次宣傳短片及展示 4 000 張宣傳橫額、海報及廣告等。署方會繼續加強對垃圾收費的宣傳，暫時計劃會製作「懶人包」及更多宣傳短片，以簡單易明的方式向大眾宣傳政策，亦會透過區議員及關愛隊向市民發布解釋垃圾收費的資訊。署方現時已設立熱線電話 2838 3111 供市民查詢與垃圾收費相關的細節及舉報違規個案，並正開發流動應用程式供市民舉報違規個案及查詢就近指定袋銷售點的位置。

5. 為方便市民進行廢物回收，現時九龍城區設有三個綠在區區的回收便利點，分別為綠在寨城、綠在土瓜灣及綠在紅磡。而其服務承辦商亦會在區內其他地方以定時定點的方式設立回收流動點供市民進行回收。有關廚餘回收方面，現時九龍城區內的德朗邨及常樂邨均設有智能廚餘回收桶，署方亦計劃於 2024 年 8 月前為九龍城區內其他公共屋邨設置廚餘回收桶，而私人樓宇則可透過申請回收基金設置智能廚餘回收桶。

6. 就新政策的執行，委員查詢署方有何措施協助舊樓法團及三無大廈監管住戶以指定垃圾袋棄置垃圾，同時如何防止物業管理公司或業主組織因推行垃圾收費而向住戶濫收費用。此外，委員亦查詢署方如何監管市民將垃圾棄置於街道垃圾桶旁的情況以及部分網上交易平台售賣偽冒指定垃圾袋。有鑑於現時市民對垃圾收費政策的推行依然存在許多疑慮，以及私人樓宇的回收配套不足，委員建議署方加強對市民大眾的宣傳教育及於區內增設廚餘回收機及回收桶，以便市民進行回收。

7. 環保署表示明白私人樓宇在執行垃圾收費政策上面對的困難，故此鼓勵私人樓宇的物業管理公司或業主組織向署方批量購買指定袋，並向住戶派發。相關費用會於管理費中向居民收回，希望居民在支付有關費用後，更願意使用指定袋。針對三無大廈的住戶，署方將會透過綠展隊及關愛隊作出支援，同時亦正考慮加強對三無大廈清潔員工的訓練及支援。而為防止物業管理公司或業主組織因推行垃圾收費而濫收費用，物業管理業監管局(下文簡稱「物監局」)會要求物業管理公司清晰地列出所有與垃圾收費相關的開支細節。環保署亦會與物監局聯合制定有關物業管理公司因應垃圾收費實行而調整管理費的指引。

8. 就垃圾收費推行後可能出現缺乏公德心的市民將垃圾棄置於街道垃圾桶旁的情況，署方表示如發現市民將垃圾棄置於垃圾桶外，食物環境衛生署(下文簡稱「食環署」)人員會視作亂拋垃圾處理，一經發現，將不予警告，執法人員會直接向有關人士開出定額罰款通知書。而針對有網上平台售賣偽冒指定垃圾袋的情況，署方會與海關合作，從源頭着手，重點打擊售賣偽冒指定袋的人士及平台。

9. 環保署亦已落實於稍後時間向全港中小學生派發一個 15 公升的指定袋，教師在派發時亦會向學生解釋指定袋的用途及介紹垃圾收費政策，希望學生們在了解有關資訊後向家人講解。現時各小學及中學均有推行環保大使計劃，署方亦會利用此計劃宣傳垃圾收費政策。

10. 在回收設備方面，環保署表示現時大部分政府建築物均設有回收桶供市民使用。署方亦同時在試行於部分綠在區區收集點內設置廚餘回收機，

如效果良好，會進一步擴展試點。現時全港有超過 170 個綠在區區收集點，因應垃圾收費的推行，署方已落實於各公共屋邨再增加多 50 個迷你收集點，署方會繼續於不同社區尋找適合的地點設立收集點。

關注土瓜灣區內鼠患問題及提出相關查詢和建議

11. 有委員表示土瓜灣區內縱使已設置多項滅鼠措施，區內的後巷、街市甚至民居仍不時出現鼠蹤，當中以十三街、北帝街及九龍城道近土瓜灣街市一帶最為嚴重。委員查詢土瓜灣區內各鼠患黑點近半年的滅鼠方式、成效及效果，以及熱能監測鼠蹤技術的成效和運作程序。委員亦建議針對不同黑點的特性使用對該黑點最有效的滅鼠方式，並促請食環署繼續加強執法及於黑點的監察。

12. 食環署表示自2020年初起，署方應用具有人工智能分析技術的熱能監察系統，監察老鼠的活動範圍和活躍程度，並已證明有助評估鼠患及偵測老鼠活動的進入點、路徑和經常出沒的範圍，從而更有效放置殺鼠劑及捕鼠器，執行更具針對性的滅鼠工作。

13. 此外，食環署自去年已針對九龍城區內10個鼠患黑點進行策略性滅鼠行動，包括密集滅鼠、改善環境衛生、對附近食肆及店舖的違規情況加強執法及宣傳教育，現時大部分黑點的情況已顯著改善，而黑點數目已減少六成。回顧過往數據，署方在2022年整年共捕獲了4 186隻老鼠，而在2023年則捕獲了7 269隻老鼠。

有關於九龍城區添置廚餘機事宜

14. 有委員指出現時區內許多樓宇因單位數目不足 1 000 戶而無法透過政府的「回收基金」申請撥款添置廚餘機。委員希望有關部門考慮於九龍城區不同位置，例如康樂及文化事務署的場地或食環署的垃圾站等政府建築物內添置廚餘機，方便更多九龍城區的居民回收廚餘。

15. 環保署表示環境運動委員會(下文簡稱「環運會」)於 2023 年 12 月 29 日推出為期兩年的「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」，資助至少有 1 000 戶的大型私人屋苑安裝智能廚餘回收桶收集廚餘。截至 2024 年 1 月 30 日，環運會共收到 41 宗申請。為配合實施垃圾收費並進一步鼓勵家居廚餘回收，環運會現正考慮將計劃擴展至 1 000 戶以下的私人屋苑，稍後將會公布詳細內容。

16. 此外，環保署於 2023 年 9 月及 12 月分別在「綠在深水埗」及「綠在東區」設置智能廚餘回收桶，試行以公眾收集點的方式收集包括鄰近單幢式大廈和「三無大廈」在內的家居廚餘，並透過提供「綠綠賞」電子積

分獎賞鼓勵市民參與。署方會繼續探討在各區合適的場地增設更多公眾廚餘收集點，為市民提供更便利的回收途徑。

17. 另外，自 2023 年 11 月起，環保署亦在沙田區鄰近單幢式大廈和食肆較集中的地點設置「社區廚餘收集流動點」，以定時定點的方式於單幢式大廈和食肆較集中的地點以傳統廚餘回收桶的方式收集附近家居和食肆所產生的廚餘。署方歡迎委員提供區內適合放置廚餘回收桶的位置，並會就有關地點作可行性研究。

九龍城區議會秘書處

2024 年 3 月